San Lorenzo in Banale, 

patria della ciuìga, 

borgo goloso e bellissimo.  

Disteso sull’altopiano del Banale, San Lorenzo –già celebre per il raro salamino con le rape, presidio Slow Food- è da poco entrato nella schiera de “I Borghi più Belli d’Italia”. 

La vivace Sagra della Ciuìga, in programma dal 7 al 9 novembre, diventa così più che mai occasione imperdibile per scoprire questa povera, ricca prelibatezza del Trentino, vanto dell’Italia intera. Una tregiorni all’insegna di degustazioni, menu a tema, stand con prodotti gastronomici e musica itinerante.
Di necessità virtù. Di pura necessità si trattò quando nella seconda metà dell’Ottocento, in un clima di grandi ristrettezze, ai piedi delle Dolomiti di Brenta si inventarono la ciuìga. E oggi quel singolare salame con le rape, confezionato secondo tradizione solo ed esclusivamente nel borgo rurale di San Lorenzo in Banale –appena entrato nella schiera dei “Borghi più Belli d’Italia”- è indiscussa virtù gastronomica del comprensorio Terme di Comano Dolomiti di Brenta, del Trentino e dell’Italia intera. 

Unica e inimitata, la ciuìga è un presidio Slow Food. Confezionata originariamente con soli scarti di maiale (testa, cuore e polmoni), in proporzione del 20%, e con abbondanza di rape cotte e tritate, ai giorni nostri vanta invece il 70% di carni suine scelte e soltanto il 30% di ortaggi. Quel che basta però per conferirle un sapore deciso, pungente ma non piccante e davvero unico. Inconfondibile, come la forma piccola e allungata, simile a una pigna di conifera… quella che in dialetto locale si chiama appunto “ciuìga”.

Riscattato il suo passato di povertà, il salamino affumicato è oggi una vera prelibatezza. L’autunno è la sua stagione, quando si uccide il maiale e quando nei campi maturano le rape. E’ in questo periodo che i pochi, abili macellai del Banale sciorinano golose catene di ciuìghe.
L’occasione per degustarle e acquistarle battendo tutti sul tempo è la Sagra della ciuìga, tradizionale appuntamento tra il goloso e il folkloristico in calendario a San Lorenzo in Banale nel weekend del 7-9 novembre nelle corti, tra i vicoli e nei “vòlti” (le vecchie cantine) dell’antica frazione Prusa. 

L’evento, che prevede tre giorni di degustazioni nelle cantine, menu a tema a prezzo fisso nei ristoranti, spettacoli di strada e antichi mestieri, si arricchisce quest’anno di nuovi appuntamenti:

- LE STAGION DE NA VOLTA, un percorso fra ricordi e memorie del bel tempo che fu, una mostra con poesie, racconti e disegni di Bruna Orlandi Falagiarda.
Bruna Orlandi Falagiarda, nata il 21 dicembre del 1921, vive a San Lorenzo in Banale. Ha coltivato fin da piccola la grande passione per l’arte, in particolare per lo scrivere in prosa e in poesia, ma nel tempo libero ama dilettarsi anche con la pittura ad acquarello, stile “primo naif”. Il suo fare poesia è oltre che un modo per esprimere la sua vena artistica, un mezzo di diffusione e conservazione di quello che spesso oggi i giovani ignorano della loro terra e di quanto vi è in essa. Anche poche righe scritte svelano la sua anima di artista profondamente legata alle sue origini, alla sua gente, ai suoi paesi, alla vita di un tempo oggi purtroppo troppo spesso dimenticata. Non a caso parlando di ricordi e realtà del passato decide di scrivere in dialetto, il suo dialetto. Scrivere in italiano avrebbe diminuito il valore stesso di quanto raccontato e ricordato “affinché le sue genti del Banale non dimentichino le loro origini”
- IL GEMELLAGGIO CON I BORGHI ALTOATESINI DI VIPITENO E CHIUSA. Per celebrare l’ingresso di San Lorenzo nel Club, ma soprattutto per valorizzare l’intera rete dei Borghi, nella consapevolezza che il successo del Club sta proprio nello spirito di squadra, nello scambio di “buone pratiche” tra i comuni, nell’orgoglio di appartenere a un club di eccellenza saranno ospiti del borgo Chiusa e Vipiteno, due borghi alto atesini inseriti nel Club. Vipiteno sarà presente con il gruppo folkloristico di Prati di Vizze, mentre Chiusa sarà presente invece con uno stand enogastronomico con strudel e caldarroste
- la presenza di numerosi STAND GASTRONOMICI con i prodotti tipici del Trentino e quest'anno anche della Sardegna e del Piemonte.
- VIAGGIO DELL’EMOZIONE CON GUSTO, in programma venerdì 7 novembre. Cena itinerante nella storia e nei sapori del borgo di San Lorenzo in Banale, da quest’anno uno dei Borghi più belli d’Italia. A ritroso nel tempo, fra racconti, musica, teatro e incontri fortuiti. Un viaggio fra passato e presente alla scoperta di scorci unici delle Ville di Berghi, Glolo, Prato e Prusa, in compagnia di cantastorie, poeti e poetesse, chitarre, fisarmoniche, armoniche e ricordi del tempo passato...
PROGRAMMA DETTAGLIATO

Venerdì 7 novembre
ore 19.00 Viaggio dell’emozione con gusto
Cena itinerante nella storia e nei sapori della terra. A ritroso nel tempo, fra musica, teatro e ciuìga. A pagamento, prenotazione obbligatoria presso A.p.T.
Sabato 8 novembre

ore 10.00 Avvio ufficiale della sagra con apertura cantine ed inizio degustazione prodotti tipici
ore 12.00 e ore 19.00 Menu degustazione a tema nei ristoranti del borgo (€ 10,00 bevande escluse
)ore 16.00 Le stagion de na volta. Poesie, pensieri e disegni di Bruna Orlandi Falagiarda. Un percorso fra ricordi e memorie del bel tempo che fu. Inaugurazione ufficiale della sagra e della mostra con sfilata della Banda Musicale di Dorsino e San Lorenzo
ore 17.00 I Borghi più belli d'Italia: San Lorenzo incontra Vipiteno. Musiche e balli del gruppo folkloristico Prati di Vizze
ore 20.00 Gemellaggio con la ciuìga. Commedia dialettale sulla ciuìga al teatro comunale
ore 21.00 Borghi in musica per le vie e le piazze in compagnia del gruppo folkloristico Prati di Vizze
Domenica 9 novembre

ore 10.00 Ripresa della sagra con apertura cantine ed inizio degustazione prodotti tipici
ore 12.00 e ore 19.00 Menu degustazione a tema nei ristoranti del borgo (€ 10,00 bevande escluse)
ore 14.00 Borgo in musica: esibizione di fisarmoniche e musiche tradizionali con i Solisti Rivani
Durante tutte le giornate stand enogastronomici da tutto il Trentino. 
Ospiti speciali con i loro prodotti tipici:
- l'Alto Adige con il borgo di Chiusa (BZ)
- la Sardegna con l'Associazione Turistica Pro Loco Perdasdefogu (OG)
- il Piemonte con la Pro Loco di Settimo Rotaro (TO)
Per informazioni: APT Terme di Comano Dolomiti di Brenta, tel. 0465.702626, fax 0465.702281, www.comano.to e info@comano.to.

