Festival CinemaZERO 2010

giovedì 18 novembre

21.00 |Circo(lo) Wallenda|

proiezione opere in concorso _ sezione video musicali

evento speciale, “cinema immaginario”: Julia Kent in concerto 

Julia Kent 

Nata Vancouver, in Canada, ha studiato violoncello all'università dell'Indiana e vive a New York. Nel 2007 ha pubblicato il suo primo album da solista, "Delay", ispirato dai lunghi tour e dalla riflessione sul disorientamento legato al senso del viaggio. Tracce di violoncello sovrapposte, inframmezzate da registrazioni ambientali degli aereoporti e omnichord. Come solista, ha suonato al Donau Festival in Austria, al LEM festival di Barcellona ed in diverse località in Europa e negli Stati Uniti. La rivista Lucid Culture riferisce di una sua recente apparizione a New York come "affascinante e mesmerica; in bilico tra ambient visionario ed evocativo e un'austerità trascinante". Attualmente è impegnata nella produzione del suo secondo album solista, questa volta ispirato alla riflessione sul rapporto tra processi organici e tecnologia e tra umanità e contesto naturale. E' membro stabile della band Antony And The Johnsons, non solo come violoncellista ma anche come arrangiatore della sezione archi. Ha collaborato e collabora sia in studio che dal vivo con diversi artisti ed ensemble quali Burnt Sugar, Angels of Light, Devendra Banhart, Mi and L'au, Leona Naess, Donovan, Rufus Wainwright, Larsen e Blind Cave Salamander.

http://www.myspace.com/julia_kent
www.juliakent.com
video musicali in concorso

Gianni Donvito _ Other Side _ musica di Cadabra _ 6’ _ 2010

Parodia della figura della “groupie” e della rockstar nell'immaginario collettivo. Nel video, la giovane groupie racconta gli eccessi del gruppo rock dei Cadabra, attraverso un film da lei realizzato in bianco e nero.

Eli Emme _ Poetimprenditori _ musica di Kitsch _ 4’ 20” _ 2010

Con semplicità e un certo grado di ironia è raccontato il “calvario dell'artista”. Fare un disco per rispondere alla propria esigenza di esprimersi non è altro che un enorme dispendio di energie che non portano certo a un risultato economico.

Francesco Lettieri _ Chapter II _ musica di K-Conjog _ 10’ _ 2010

Un uomo ferito fuori ad una farmacia chiusa…Rewind. In una corsa a ritroso senza sosta si vede emergere la sorprendente successione di fatti che ha portato alla scena d’apertura.  

Andrea Nevi _ A casa _ musica di Mama’s Gan _ 4’ 06” _ 2010 

Un ragazzo e una ragazza. Il traffico di una città che li divide. E la realtà che si confonde con il sogno, nell’attesa di un ritorno. A casa.

Massimo Ruberti _ Columbiad _ musica di Massimo Ruberti _ 6’ 44” _ 2010

Tre astronauti si fanno sparare sulla luna da un cannone: di ispirazione volutamente retrò, attingendo a Verne e a Méliès, Columbiad è realizzato con i disegni dell’artista americano David Brunell-Brutman.

Lemeh42 _ The Scriptorium Trilogy #1 _ musica di Marco Scattolini _ 3’ _ 2010

Una storia narrata per discontinuità, caratterizzata da salti temporali, andate a ritorni, opposizioni di punti di vista e inserzioni di materiali vari. 

Matteo Scotton _ DDD _ musica di Gio_venale _ 4’ _ 2008

Una fiaba nera, un bosco, uno specchio, forse una principessa. Su musica e testi di Gio_venale si costruisce un video oscuro, di grande suggestione. 

Cosimo Terlizzi _ Fratelli Fava _ musica di Christian Rainer _ 5’ _ 2008

L'opera indaga l’essere più profondo e visionario della gemellarità attraverso un continuo confronto e scontro delle due figure. I fratelli sono diversi eppure sembrano la stessa cosa.

