Festival CinemaZERO 2010

venerdì 19 novembre
20.30 |Cinema San Marco|
proiezione opere in concorso _ sezione cortometraggi e documentari
fuori concorso: Pascal on the Moon/Andrea Caltran _ In my solitude _ 3’19” _ 2009
Pascal on the Moon
Pascal on the Moon è Andrea Caltran e Denis Pascon. Iniziano a cooperare dal 2007 mescolando formazioni e competenze: uno è uno psicologo e artista visivo, l’altro ha un retroterra letterario e teatrale. I loro diversi punti di vista sul mondo, l’arte e la sua definizione sono componenti fondamentali del loro lavoro: domande, dubbi, ricerche, definizioni, visioni condivise tra disegni, performance, sculture, video, bambole e soundscapes. 

Tra le molte cose ci tengono a ricordare: Sendet e Humbura - Berat, Albania; L’approdo, installazione site specific all’interno del Palazzo Ducale di Genova (Festival Movimentazioni 2009); Non mi resta che dirvi addio - Vart 2010, Mezzolombardo e presso la galleria UfoFabrik, Moena; Racconti dalla superficie - web experiment e allestimento fotografico a Trento e Copenhagen; La mia città ideale – Cantiere Corpoluogo, Mestre. 

Amano le parole, il ruolo dell’immaginazione nella vita di tutti i giorni e i biscotti fatti in casa. 

In my solitude _ 3’19” _ 2009

Un uomo e la sua solitudine. Un uomo e la sua voce. Un uomo e gli amici. Una riflessione autobiografica sui valori dell’esistenza e sul potere della parola.
cortometraggi e documentari in concorso
Luigi Marmo _ Stato privato _ 14’ _ 2010

Italia 2009. A cosa serve la libertà senza giustizia sociale? Un padre e un figlio alla ricerca della giustizia e dell’identità perduta del proprio paese: due strade diverse che portano a due risposte differenti.

Lucio De Vingo _ Non è un paese per giovani _ 6’ 26” _ 2010

Suonare rock’n roll è solo un elemento di disturbo in un paese di duemila abitanti. Francesco non è un disadattato, vive attivamente la realtà del suo paese, ma durante la festa del patrono i veri protagonisti conquistano la scena. I balli di gruppo, il folclore, le icone dei santi sono pilastri indiscutibili, che non hanno nulla a che fare con i sogni di Francesco. 

Antonio Paolucci _ Cassidy _ 10’ _ 2010

Un bambino disilluso, una ragazza insicura e lo scetticismo di un uomo: tre situazioni, tre conversazioni, tre personaggi. Sprazzi di quotidianità che raccontano tramite i momenti “morti” i sentimenti e l’evoluzione di un unico personaggio: Cassidy.
Chiara Balsamo _ Xiwangmu _ 3’ 55” _ 2010 

La tradizione del Taoismo cinese narra l’esistenza di un Paradiso Occidentale governato da una portentosa divinità: Xiwangmu, la Regina Madre d'Occidente. La realtà della zona cinese di Milano è riletta attraverso questa storia, in una discreta intrusione nella vita quotidiana di una comunità in movimento eppure, in qualche modo, sempre ferma. 
Riccardo Banfi – Marco Castelli _ Bibliotecary Mouse _ 9’ _ 2010

La giornata in biblioteca di uno studente universitario, tra i ricordi del passato che riemergono e un bilancio personale del proprio presente. Ma in un bar nelle vicinanze un barista sta preparando un caffè...
Sandro Lecca _ Un’estate delle anime _ 9’ 52” _ 2010
Un piccolo viaggio tra i defunti, compiuto nell'estate 2010 in Sardegna, filmando affissioni funerarie e necrologi. Tra i rumori, i suoni, le parole del vento, del mare e della spiaggia, della notte e della festa. Tra sguardi presenti e trapassati. Una sorta di omaggio alla memoria dei morti, che sono sempre lì a ricordare a noi vivi quello che ancora non siamo ma che un giorno saremo.
Fabrizio Parisi – Roberto Spellucci _ Cielo fuoriraccordo _ 19’ 20” _ 2010
Tor Bella Monaca è un quartiere pieno di giovani, che nei mezzi di informazioni sono spesso conosciuti solo per le loro abilità nello spaccio, nelle risse e nelle aggressioni razziste. Questo piccolo viaggio cerca di scoprire anche altre facce di questa realtà di periferia.

Fabio Scacchioli _ dead SEEquencies _ 4’ _ 2009
Un video composto da circa 3770 frames dipinti e/o elaborati a mano: lavorando fotogramma per fotogramma si arriva a scoprire come, all’interno delle singole immagini, non succeda mai nulla, e come tutto invece accada tra un fotogramma e l’altro, nell’intervallo invisibile che li separa.

Luigi Mazzeo _ Battiti d’ali _ 11’ _ 2010
Il mare e il cielo dei Paesi Bassi accompagnano le emozioni del “migratore” Bruno. Un viaggio intenso e coinvolgente in una storia come tante altre, seguendo le correnti della sua vita fra il suo mondo presente e quello del passato. 
Theo Putzu _ Paper Memories _ 7’ 20” _ 2010
Un anziano signore cerca la sua felicità dentro vecchie foto... due mondi divisi dall'incapacità di sognare... Un film che si interroga sul passare del tempo e sul ricordo, tutto realizzato in stop motion con una macchina fotografica. 
David Pieroni _ VereorGognam _ 9’ 10” _ 2009
Il pudore nella nostra società è associato a insincerità, introversione, inibizione: adattamento sociale frustrato: socializzazione fallita. VereorGognam (temere la gogna, la propria esposizione pubblica) fa esplicita citazione di una scena del film "Il posto" di Ermanno Olmi, che viene totalmente decontestualizzata e rielaborata a livello concettuale.

