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INTERVISTA CON TRENTO BLOG: TRENTINO CULT
CREATE-NET tra i giganti della ricerca italiana privata e no profit

2. Qual è la missione di CREATE-NET?  

CREATE-NET è un centro di ricerca internazionale fondato a Trento nel 2003 con l’obiettivo di integrare il sistema trentino della ricerca di eccellenza, rafforzandone la cooperazione, aumentandone la visibilità a livello europeo e globale, promuovendo il trasferimento tecnologico e l’innovazione nell’ambito delle telecomunicazioni e dell’ICT con ricadute concrete sul territorio e sulla società.
A distanza di pochi anni dalla sua costituzione, CREATE-NET si è guadagnata la stima degli enti finanziatori sia pubblici (Ministeri italiani, governi stranieri, Commissione Europea) che privati, ottenendo finanziamenti  per le proprie attività di ricerca per un totale di oltre 10 milioni di euro (senza considerare il contributo di base della Provincia autonoma di Trento e gli oltre 20 milioni di euro di attivitá di ricerca da noi coordinate ed in capo ad altri partners).
Di recente, CREATE-NET è stata riconosciuta dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca (MIUR), con delibera del Parlamento Italiano, nella “top ten” dei centri di ricerca privati e/o no profit più rilevanti a livello nazionale in tutte le discipline. E’ importante notare che su un totale di 147 istituti che hanno concorso al finanziamento, CREATE-NET è quello che occupa la posizione più alta tra i centri indipendenti nel settore ICT.
Il finanziamento a fondo perduto di circa 200.000 euro annui per il triennio 2008-2010 che CREATE-NET ha ricevuto dal MIUR testimonia in modo oggettivo come il pregio delle attività promosse dal Centro sia ormai ampiamente riconosciuto. Infatti, tra i criteri di valutazione e di ripartizione delle risorse indicati dall’art. 3 del DM compaiono:

- la rilevanza nazionale e internazionale delle attività;

- la qualità e rilevanza dei programmi di ricerca;

- la consistenza e qualificazione delle risorse umane.

Il riconoscimento da parte del mondo delle imprese invece è sintetizzato nell’espressione “punta di diamante della ricerca in Italia” utilizzata da CISCO - azienda leader mondiale nelle telecomunicazioni - che da anni si affida a CREATE-NET per ricerche sulle reti ottiche.
3. Che rapporto c’è tra la ricerca di CREATE-NET e il territorio trentino?
CREATE-NET sviluppa il paradigma del “Territorio Intelligente”, applicando i prodotti/servizi a concreto beneficio della comunità locale. 
Le 4 aree di ricerca / ingegnerizzazione / sperimentazione producono tecnologie, brevetti e prototipi in 3 aree applicative:

· Green Tech

· es. MOTUS, progetto sulla mobilità sostenibile in cui CREATE-NET è coinvolta nella progettazione di una piattaforma di supporto decisionale nella scelta dei mezzi di trasporto alternativi a più basso impatto ambientale. Il progetto è coordinato da Telecom Italia e la sperimentazione degli scenari relativi ad ambiti a forte vocazione turistica è prevista in Primiero con la collaborazione della Comunità di Valle.

· Wellbeing

· es. Monarca, progetto europeo che si occupa del monitoraggio continuo, multiparametrico  e non intrusivo di pazienti affetti da episodi di disordine bipolare per consentire di prevedere episodi critici.

· es. Interstress, che effettua monitoraggio e terapie per disturbi da stress, utilizzando tecniche di realtà virtuale e dati relativi agli stati di ansia collezionati attraverso dispositivi mobili e sensori indossabili negli ambiti di vita quotidiana.

· Mobile Social Media

· es. U-Hopper: attività di spin-off che CREATE-NET sta lanciando e che ha ottenuto diversi successi negli incontri con gli investitori; è indirizzata a combinare l’interesse dell’utente mobile con quello dei fornitori di servizi in mobilità. L’utente acquisisce accesso ai social network, ai servizi in mobilità e ai contenuti di un operatore mobile, compresi quelli pubblicitari su prodotti di suo interesse, e le aziende calibrano le loro attività promozionali sulle esigenze del consumatore.


4. Alcuni esempi di risultati concreti realizzati da CREATE-NET in Trentino:

· Digitale terrestre 

· Sicurezza stradale (sensori di rilevamento ghiaccio)

5. Come verrà promossa la ricerca trentina in Europa?
a) Per promuovere le attività di innovazione a livello internazionale, CREATE-NET ha intrapreso due iniziative di successo, essendo tra i fondatori della rete di innovazione europea (European Alliance for Innovation) e partecipando attivamente alle attività dell’Istituto Europeo di Tecnologia (EIT) nell’ambito delle ICT.  
Il contributo di CREATE-NET non solo ha ricadute sulla comunità locale, riunendo e mettendo in rete tutte le eccellenze e i principali attori locali che fanno Innovazione nel settore dell’ICT all’interno della EAI, ma è teso anche a sostenere la Provincia autonoma di Trento nel declinare i suoi successi in ambito ICT (es. EIT) e gli importanti investimenti compiuti in Ricerca e Innovazione a livello europeo e globale.                                          

Per esempio, uno dei modi concreti con cui intendiamo promuovere l’innovazione e il ruolo della PaT nel campo della ricerca ICT in Europa è attraverso l’organizzazione del Forum Europeo per l’Innovazione (EFI 2010) che si terrà a Trento tra il 23 e il 25 giugno. 

b) Che cos’è il Forum Europeo per l’innovazione?
Il Forum è una sorta di “piattaforma dinamica” che funge da punto di incontro e interazione fra i principali leader europei del settore pubblico e privato (amministrazioni pubbliche, esponenti del mondo della finanza e delle aziende, università ed enti di ricerca, ecc.) per individuare approcci e pratiche realmente innovative destinate a migliorare l'efficienza e l'impatto globale dell’Information & Communications Technology (ICT) nel ciclo dell’innovazione in Europa. Attraverso questa tre giorni si metterà in luce come l’Euroepean Alliance for Innovation risponda alle esigenze della ricerca europea fungendo da canale principale per il rilancio dell’innovazione ICT attraverso strategie unitarie canalizzate in un movimento che, partendo “dal basso” (cioè dalla rete dei singoli) muove verso la creazione di concrete e importanti iniziative europee. 
c) Cos’è, dunque, la EAI? 

Una piattaforma internazionale che promuove l’Innovazione europea – di cui fanno parte enti di ricerca e accademici, enti di standardizzazione e di certificazione, grandi aziende, venture capitalists ed enti governativi.
Infatti, affinchè l’Innovazione abbia successo, le idee, i finanziamenti e la promozione del risultato devono avvenire consequenzialmente e rapidamente. CREATE-NET ha dato quindi il via alla EAI per costruire un movimento ‘dal basso’ che riunisca le maggiori organizzazioni europee in uno sforzo strategico che indirizzi l’Innovazione europea e la comunità dei ricercatori e degli imprenditori.
La EAI si propone di offrire a questa comunità l’accesso a tutte quelle iniziative che danno vita ad una innovazione di successo in un ’ciclo’ che venga facilitato dagli sviluppi realizzati da CREATE-NET e dalla society europea “Institute for Computer Sciences, Social-Informatics and Telecommunications Engineering” (ICST).
Questo approccio all’Innovazione basato sulla community è una iniziativa unica in Europa e si prefigge di cambiare il modo in cui l’Innovazione viene perseguita. 


b) Perchè c’è bisogno della EAI? 
Uno dei difetti della ricerca europea consiste nel divario presente tra il mondo della ricerca e quello delle imprese. Negli Stati uniti questo divario è stato eliminato, mentre in Europa è uno dei punti più deboli della ricerca. Questa alleanza va nella direzione di migliorare il trasferimento della tecnologia alla società. 
Ricadute concrete sul territorio locale:

a. aumenta la visibilità del Trentino;

b. si aprono nuove porte per le aziende locali e si mettono maggiormente in rete con le realtá europee;

c. portando prestigio e aumentando la presenza di “cervelli”.
6. Quali sono gli sviluppi e i vantaggi che possiamo aspettarci? 

Dato che CREATE-NET è stato il promotore della EAI e ne catalizza tuttora le attività, possiamo dire che il cuore pulsante della EAI e dell’Innovazione europea è a Trento.
Poiché l’Innovazione in Europa è frammentata e non ci sono iniziative a livello continentale che riuniscano tutti gli interlocutori – intesi come la comunità dei ricercatori, degli imprenditori / dell’industria e dei governi - CREATE-NET, nella sua funzione di propulsore della EAI in collaborazione con l’ecosistema Trentino della ricerca, si prefigge di promuovere il Trentino quale punto focale dell’Alleanza Europea.
In questo modo, CREATE-NET - attraverso l’iniziativa della EAI e del correlato European Forum for Innovation - mira a fare del Trentino il centro delle attività di innovazione per farlo divenire la “Innovation valley” europea.
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