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SPAZIOOFF

I FILM_MERCOLEDI'

DALLA SCENA AL DIPINTO, DAL DIPINTO ALLO SCHERMO

APRILE/MAGGIO 2010

Una partnership inedita per il 2010, ma di grandissimo prestigio. Il Mart e lo Spazio Off assieme per un'iniziativa di estremo interesse: in calendario allo Spazio Off di Trento cinque film tra cinema e pittura, in concomitanza con la mostra 'Dalla scena al dipinto. La magia del teatro nella pittura dell'800', al Mart dal 6 febbraio al 23 maggio 2010. Si tratta di un percorso originale tra cinque film che indagano ognuno a suo modo il rapporto tra l'arte pittorica e quella cinematografica, in sintonia con la mostra del Mart. I tesserati dello Spazio Off avranno diritto al biglietto ridotto (7 euro invece che 10) per visitare la mostra.

I cinque film in programma, che chiudono la programmazione 2010 dell'Off anche per quanto riguarda il cinema, indagano il rapporto tra arte pittorica e arte cinematografica dalle angolature più diverse e originali, per evidenziare il legame e il nesso tra le due arti. Da Bunuel/Dalì, a Orson Welles, fino a Peter Greenaway e alla video-arte di Matthew Barney: un percorso a 360 gradi, 'dal dipinto allo schermo', appunto.

Mercoledì 7 aprile – ore 21

L'AGE D'OR

di Luis Bunuel, Francia 1930 -  62'

Vero e proprio manifesto del cinema surrealista e pietra miliare della storia del cinema, il film è di importanza capitale anche per il lavoro a quattro mani sulla sceneggiatura da parte di Luis Bunuel e Salvador Dalì, che nello stesso anno di uscita del film avevano pubblicato anche il Secondo Manifesto del Surrealismo. Nella pellicola sono presenti fortissimi elementi di matrice surrealista e, quindi, di Salvador Dalì, ma anche il “marchio di fabbrica” dissacrante di Luis Bunuel.



Mercoledì 14 aprile – ore 21

LE MYSTÈRE PICASSO

di Henri-Georges Clouzot, Francia 1956 – 78'

Documentario di estremo fascino sull'opera e sul lavoro di Pablo Picasso, che nelle immagini del film viene ripreso mentre dipinge e crea – in tempo reale – le sue opere. Il particolare effetto grazie al quale lo spettatore coglie quasi magicamente il formarsi della traccia pittorica di Picasso si intreccia con la descrizione del personaggio.



Mercoledì 21 aprile – ore 21

F FOR FAKE

di Orson Welles, Francia 1974 – 85'

Caleidoscopico film-documentario di Orson Welles, è una lunga riflessione sul rapporto che esiste tra la verità e l'arte. Cos'è la verità? Chi stabilisce se un quadro è arte o no? Come si fa a riconoscere il bello? Sullo sfondo, un falsario franco-ungherese Elmir de Hory e la sua storia che funge da apologo a una delle più profonde e affascinanti riflessioni cinematografiche sull'estetica.


Mercoledì 28 aprile – ore 21



GIOCHI NELL'ACQUA

di Peter Greenaway, UK 1988 – 118'

Peter Greenaway è forse l'unico grande regista dell'epoca contemporanea a denunciare apertamente il suo debito nei confronti della pittura e dell'arte figurativa. Dietro questo film del 1988, si cela una scansione di eventi che segue con precisione criteri pittorici cronologici e della storia dell'arte.


Mercoledì 5 maggio – ore 21

CREMASTER 1

di Matthew Barney, 1994

Un film-culto, più vicino alla video-arte che al cinema. Il compagno di Bjork ha dato vita nel 1994 a un vero e proprio ciclo visivo, che indaga l'uomo e le sue manifestazioni attraverso suoni e visioni. 

Lo Spazio Off è sostenuto da Provincia Autonoma di Trento, Comune di Trento, Fondazione Cassa di Risparmio di Trento e Rovereto, 

Cassa Rurale di Trento e Vinoteca La Vis.

Per info

www.spaziooff.com

off@trentospettacoli.it

333 27 53 033 – 340 689 56 13

Ingresso ai film: 3 euro

Spazio Off 

Via Venezia 5 – Trento

www.spaziooff.com – off@trentospettacoli.it – 333 27 53 033


