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IL CALENDARIO

Venerdì 29, sabato 30 e domenica 31 gennaio – ore 21

Macelleria Ettore e Spazio Off presentano

CECHOV #01 un classico

con Maura Pettorruso e Paolo Maria Pilosio

testo e regia Carmen Giordano

Un debutto assoluto per una coproduzione Spazio Off/Macelleria Ettore. In scena la 'presidente' dell'Off Maura Pettorruso, assieme a Paolo Maria Pilosio, per la direzione della regista Carmen Giordano.

Macelleria Ettore incontra e si scontra con un classico. Cechov #01 è una ricerca, un viaggio nell’universo di Cechov. La bussola sono i rapporti uomo – donna: gli amori difficili, ridicoli, ingenui, traditi. Una commedia sull’amore e un lago stregone. Un uomo e una donna che parlano del freddo per dirsi ti amo.  Tutto quello che non diciamo tra le pause del nostro discorso. La parola evocativa. La parola poetica. La luna. Che luce fa riflessa nell’acqua? Che faro uso? Quanto ci si annoia a teatro? Quanto ci si diverte? Ci si diverte?

Macelleria Ettore è  un collettivo artistico formato da una regista, cinque attori e un'organizzatrice. La prima produzione all'attivo è "LA PORTA APERTA", per la regia di Carmen Giordano. Lo spettacolo debutta al Festival IINEQUILIBRIO 2008 di Castiglioncello, e vince PREVISIONI 2008 – Giovani Proposte per la Scena Milanese. Segue "CECHOV #01_ un classico", una ricerca sulla parola e il silenzio attraverso l'universo di Cechov e secondo un immaginario contemporaneo.
 
Il nuovo progetto di ricerca è “N. I. P. (NOT IMPORTANT PERSON)” un osservatorio sulle relazioni umane che si articola in sei sessioni di prova in spazi differenti, in giro per l'Italia. Per ciascuna sessione è prevista un'elaborazione video della durata massima di 4 minuti. N. I. P. è sostenuto da CENTRALE FIES - Festival DRODESERA (TN) e da Festival GIARDINO delle ESPERIDI/SCARLATTINE TEATRO.

Sabato 13 e domenica 14 febbraio – ore 21

AriaTeatro presenta

LE NOTTI BIANCHE diario di un sognatore

di Fedor Dostoevskij

riduzione teatrale Giuseppe Amato

con Giuseppe Amato e Chiara Benedetti

regia Giuseppe Amato

Le Notti Bianche racconta i suoni di una risata. Una favola al contrario, dove il lieto fine è il punto di inizio, e la crudeltà degli eventi una costante ineluttabile. Mentre la grande città assiste a tutto questo con assennato respiro. 

"Facciamo un patto. Io ascolterò la vostra storia, ma voi non dovete innamorarvi di me!"

"Ve lo giuro. Non accadrà".

AriaTeatro è una giovane compagnia che nasce e lavora tra Pergine Valsugana e Venezia. Dopo 'Bartleby lo scrivano', ritorna in Off con questo spettacolo di grande suggestione, con due giovani attori e una messinscena di grande impatto emotivo.

Venerdì 26, sabato 27 e domenica 28 febbraio – ore 21

Nicola Sordo presenta

POLLO LIBERO & band

con Nicola Sordo & the Polloband

musiche originali eseguite dal vivo da Nicola Sordo & the Polloband 

(Daniele Filosi drums, Giovanni Formilan keyboards, Andrea Trevisan bass)

testi di Nicola Sordo e Paolo Nani

regia Paolo Nani

Davanti a un milione di persone, raccolte sulla spianata del Teatro Calzini di Bergamo, il famoso dj Nillo Santini, ci invita a ricordare LUI: Nick Bolzano Fredda, il nostro idolo, colui che con le sue canzoni, intrise di libertà e follia, ha cambiato la vita di milioni di persone. Ma dov'è ora Nick Bolzano Fredda? Insieme a Nillo, attraverso ricordi, concerti in giro per il mondo, attraverso telegiornali e altri contributi, districhiamo uno dei misteri più avvincenti degli ultimi anni: il mistero intorno alla scomparsa di Nick Bolzano Fredda. 

Nicola Sordo è uno dei migliori performer comici in circolazione. Il suo spettacolo 'Pollo libero' ha replicato già spesso in Trentino e fuori, ma all'Off porta una versione completamente rivista e arricchita di una band tagliata su misura per il suo talento comico. 

Sabato 13 e domenica 14 marzo – ore 21

Compagnia Blusclint presenta

WOOF! un melòpunk

di e con Paolo Faroni

regia Emanuele Crotti

assistenza alla regia e tecnica Massimo Canepa

Una vicenda di amore e morte nei colori di uno sgangherato cartone animato mescolato ai ritagli di una vecchia pellicola noir. In città un ispettore sfortunato indaga su una serie di violenti omicidi. In periferia un ragazzo aspetta  sotto la finestra della donna che ama, armato di una mazza da baseball. Aspetta che la sua amata esca dal rifugio caldo e sicuro della casa e lo raggiunga nella notte. Sono il “Lupo” e la “Pecorella”, amanti legati da uno strano gioco di seduzione, separati da ben più di un recinto, condannati a inseguirsi senza capire mai chi è la preda e chi il cacciatore.

Blusclint nasce dall’incontro, nel 2004, tra Paolo Faroni e Massimo Canepa. Il  primo  si diploma regista alla Scuola d’arte drammatica Paolo Grassi, ma è anche attore e autore;  il secondo è macchinista teatrale e direttore di scena, ma anche dottore di ricerca in filosofia estetica. Si incontrano in occasione del monologo Con le tue labbra senza dirlo per il quale Massimo Canepa si occupa delle luci. Per  Woof! Un melòpunk  la collaborazione si fa più profonda toccando, complice la collaborazione di Emanuele Crotti per la regia, questioni drammaturgiche e sceniche. Curano così insieme testo e regia del progetto Sabato sera (dalla provincia con amore) i cui primi venti minuti vengono premiati con la menzione speciale a Nuove Sensibilità 2008, e la cui versione integrale, viene scelta, tra numerose altre proposte, dalla Scuola d’Arte Drammatica Paolo Grassi, per debuttare nel settembre dello stesso anno, all’interno della rassegna Previsioni presso il Teatro Verdi di Milano.

Venerdì 27 e sabato 28  marzo – ore 21

Noninerenti presenta

THE VERY HAPPY HOUR

liberamente tratto da Le Baccanti di Euripide

con Francesca Franchini, Giorgia Poletto, Irene Valencia, Alessio Navarra, Massimiliano Rossetto

regia Lorenzo Maragoni

Queste baccanti non si liberano, non si preparano a nessuna rivoluzione. Ma ci parlano ancora del vino, “altro rimedio non c'è delle loro pene”. Le nostre baccanti vanno inesorabili e dritte per la loro strada, perché altra strada non c'è. Il nostro Penteo è il ragazzo troppo giovane alla porta della festa, il potere annoiato di se stesso. Incomincia la festa che potrebbe essere comunione di famiglia, e ruoli, e libertà. Quella che potrebbe essere l'ora più felice, o trasformarsi per sempre nel suo contrario. 

Noninerenti è una giovane compagnia di Padova. Il regista, Lorenzo Maragoni, vince il terzo premio alla XII edizione del Festival Internazionale di Regia Teatrale Fantasio Piccoli, con una sua originale rilettura delle Baccanti di Euripide. Proprio con lo sviluppo di quel lavoro approda ora allo Spazio Off di Trento.

Sabato 10 aprile – ore 21

Flora Sarrubbo presenta

PER FAVORE APRITE LE TENDE

liberamente tratto da Sarah Kane

con Flora Sarrubbo e Andrea Polato

musiche di Andrea Polato

scene e video di Maura Bruschetti

Un’indagine sulla parola. La parola che turba, disturba, ci mette a nudo, la parola che nell’ultimo atto - il più estremo - uccide una parte di noi, in un lucido delirio afferma e rifiuta, ama e nega, si contorce poeticamente e musicalmente. La parola di Sarah Kane restituita attraverso una ricerca vocale, tra il detto, l’urlato e il cantato, brevi gridi monosillabici e pause; i lunghi silenzi che turbano a volte disturbano più di ciò che è detto. 

Un lavoro sulle zone d’ombra. Quelle zone d’ombra di ogni essere umano che non si ha la forza di riconoscere, accettare, ascoltare. 

Flora Sarrubbo è una delle più apprezzate attrici del panorama teatrale trentino. Dopo il diploma all'Accademia Paolo Grassi di Milano nel 2001, collabora con il Teatro Stabile di Bolzano e con altre importanti realtà teatrali del Trentino, come Teatrincorso. 

Venerdì 24 e sabato 25 aprile – ore 21

EVENTO SPECIALE 

UniversInversi presenta

IL SOLITO TRANS TRANS

spettacolo di Ila Covolan

con Nicole de Leo

Voci di neovagine e donne si intersecano in un'eco a creare il tappeto sonoro di una storia che raccoglie le quotidianità, i detti e i non detti, l'antifascismo, le discriminazioni e la liberazione delle protagoniste che raccontano, attraverso la voce di Nicole de Leo, la loro visione dei corpi nell'Italia di oggi.

Un ritratto ironico e irriverente , femminile e femminista, che prende spunto da dialoghi, articoli di giornale, detti comuni e ciarpame da social network, rielaborato grazie alla collaborazione di Nicole de Leo con Ila Covolan, che prende la forma di uno spettacolo teatrale beffardo e impertinente.

UniversInversi è un'associazione che organizza a Trento per il terzo anno un festival culturale sulle culture lesbico/gay/bisex/trans/queer/*, organizzato dal Tavolo LGBTQ* Trento, composto da P.O.U.M., Queer Pro Quo, Collettivo Femminista deGenere e singol* individu*.

Sabato 8 e domenica 9 maggio – ore 21

Amnesia Vivace e Consorzio Ubusettete presentano

in collaborazione con Armunia Festival Costa degli Etruschi

ECCE ROBOT! cronaca di un'invasione

di e con Daniele Timpano

musiche originali di Michela Gentili e Natale Romolo

disegno luci e voce narrante Marco Fumarola

Uno spettacolo su Mazinga Z e la Goldrake generation. Un attore ricostruisce la trama di un vecchio cartone animato giapponese. Ispirato liberamente all’opera di Go Nagai, lo spettacolo ripercorre per frammenti l’immaginario eroico di una generazione cresciuta davanti alla TV nell’Italia delle stragi, del rapimento di Aldo Moro, delle Brigate Rosse, dell’ascesa di Silvio Berlusconi e delle sue televisioni.

“Viva Mazinga! Lasciamolo vedere ai bambini, tanto non sarà lui a farli rincretinire”

Marco Ferreri

Daniele Timpano è uno dei più innovativi e promettenti artisti e performer italiani. Di lui Renato Palazzi, critico del Sole 24 Ore, ha scritto: “Fra i personaggi di cui credo che sentiremo parlare sempre più spesso in un prossimo futuro c’è probabilmente il trentunenne Daniele Timpano, una presenza anomala, bizzarra”. Fondatore del gruppo Amnesia Vivace, è stato finalista al Premio Scenario 2005 con lo spettacolo Dux in scatola. 'Ecce robot!' è stato presentato in anteprima al Festival Teatro delle Mura di Padova e poi ospitato in vari festival nazionali tra cui Short Theatre di Roma, OperaEstate Festival di Bassano Del Grappa e Inequilibrio di Castiglioncello. 

Venerdì 21, sabato 22 e domenica 23 maggio – ore 21

TrentoSpettacoli presenta

una produzione SpazioOff/EstroTeatro/EmitFlesti

V.I.O.L.A.

Drammaturgia di Maura Pettorruso

Regia di Mirko Corradini

con Maura Pettorruso, Alessio Dalla Costa, Cinzia Scotton

La stagione 2010 dello Spazio Off di Trento si chiude con 'V.i.o.l.a.', la coproduzione 'di casa' SpazioOff/EstroTeatro/EmitFlesti, che ha debuttato il 5 marzo al teatro Cuminetti della stagione TrentoOltre del Centro Santa Chiara. Dopo il debutto, lo spettacolo torna per tre serate in Off per chiudere la stagione.

V.I.O.L.A. è uno spettacolo su una donna, una donna qualunque. Viola ama la sua "sweet home". V.I.O.L.A. è la violenza tra le mura di casa. 

Perchè non scappi? Vorrei andare in Alaska. Te la farò pagare. Solo un paio di ceffoni. Scusa, scherzavo. Ho le spalle grosse.

Uno spettacolo per parlare di violenza domestica, quella più straniante, incomprensibile, disarmante, crudele. Lì dove ciascun essere umano cerca il suo rifugio dall'esterno, si consuma il più atroce dei delitti. 

TrentoSpettacoli è frutto dell'unione di tre compagnie attive da anni a Trento. Spazio Off, EstroTeatro ed EmitFlesti si sono consorziate dando vita a un'agenzia unica per la promozione, la distribuzione e la vendita delle loro produzioni teatrali. 

Lo Spazio Off è sostenuto da Provincia Autonoma di Trento, Comune di Trento, Fondazione Cassa di Risparmio di Trento e Rovereto, 

Cassa Rurale di Trento e Vinoteca La Vis.

Per info:

www.spaziooff.com
off@trentospettacoli.it
333 27 53 033 – 340 689 56 13

Ingresso agli spettacoli:

8 euro (con degustazione offerta da Vinoteca La Vis)

Ridotto: 6 euro (studenti, allievi scuole di teatro, soci Cassa Rurale di Trento)

Mini-abbonamento a 4 spettacoli a scelta: 24 euro anziché 32 euro

Spazio Off 

Via Venezia 5 – Trento

www.spaziooff.com – off@trentospettacoli.it – 333 27 53 033


